

特别关注·红色基因的新时代传承

这是一场简朴而隆重的座谈会。数十位老中青专家齐聚一堂，共同回顾创业历程、追忆光荣传统。

这是一次穿越时空的“相遇”。从医50年以上的老专家、领跑专业的中年骨干、崭露头角的青年英才……

习主席深刻指出：“不论过去、现在还是将来，党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。”

解放军总医院从战火硝烟中孕育而生，一代代总院人一路跟随党中央，一路负重前行、救死扶伤，积淀形成了一系列独具特色、弥足珍贵的优良传统。这是

医院的红色血脉和宝贵财富，是成就过去的力量源泉，更是走向未来的制胜密码。

“当前，医院正处在高质量发展历史关口，奋进新征程，亟须从优良传统中汲取精神养分、借鉴宝贵经验。”

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”

作为解放军总医院弘扬优良传统的重要阵地，解放军总医院院史馆迎来了一批又一批参观见学的医护人员。

“‘模范医学教授’姜泗水、‘模范医学专家’卢世璧、‘时代楷模’黄志强，几位百岁军医是我们学习的前辈楷模……”

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”

一场跨越时空的“相遇”

张奎 本报记者 杨悦 陈小菁

在解放军总医院优良传统教育基地——冯理达事迹陈列馆，一张黑白照片中，青年时期的冯理达穿着一袭优雅的连衣裙，坐在钢琴前演奏。

陈列馆讲解员、解放军总医院第六医学中心护士长张文静走上前，深情讲述她所理解的这位名医大家的“不凡之处”——抗战时期，13岁的冯理达在手上绣出“抵抗”二字；赴美留学，每次发表论文，她都要附上一句话：我的永久住址在中国；入党后，她将有仅有的1万元存款交了党费。

每一次讲述都是一次灵魂的洗礼，每一次穿越时空与照片背后的故事“相遇”，

张文静都觉得自己与前辈离得更近了。

对于解放军总医院医护人员来说，每一次参与活动，都是一场涤荡心灵的思想淬炼，是一次聚合能量的激励动员。

有人捧起《世纪忠诚——四位医学泰斗的百岁人生》等总医院优良传统读本，从中汲取营养，临床一线加班加点；有人踊跃参加红色歌咏比赛，激情展示转型重塑、奋进一流壮志豪情；有人以先进典型为榜样，把生命举过头顶，为患者竭尽全力……

更多医护人员积极申请去边疆部队巡诊、到医疗资源匮乏地区帮扶帮带，将姓军为战、为兵服务的使命担当，投身到野战救护场上、体现在服务基层的行动中。

记者还了解到，为充分挖掘红色基因资源，解放军总医院编写《创业发展史》《优

良传统集》《英模院士谱》等弘扬优良传统教育读本，组织“读传统书籍、讲传统故事”“党史馆里讲党课、军史馆里话军魂”，开展“最美总院人”评选，举办“人民军医杯”篮球比赛、“天使忠诚、续写荣光”展演、“踔厉奋发新征程”歌咏大会等系列活动，持续激发医护人员荣誉感，书写新时代人民军医的使命荣光。

弘扬与传承，让精神星火燎原。“医院建设已经站上新起点，机遇与挑战并存，不能履行好新的使命任务，这是总院人必须回答好的时代答卷。”解放军总医院领导说。

新闻样本

新时代人民军医的“精神密码”

张奎 本报记者 陈小菁 杨悦 通讯员 张密

特稿

绝对忠诚，人民军医的命脉灵魂

一名合格的人民军医是什么样子？走进解放军总医院院史馆，刻在墙壁上的8个金色大字，为我们提供了答案：“忠诚、敬业、厚德、创新。”

在解放军总医院党委一班人心中，忠诚，是解放军总医院医护人员需要时刻对标的第一行动准则。

站在强军故事会舞台上，一次次回望百岁军医苏鸿恩的传奇岁月，解放军总医院第一医学中心麻醉科副主任医师吴晓东热泪盈眶。

98岁的苏老用左手托举起颤巍巍的右手，握拳起誓。时隔56年，这位历经无数风雨的名医大家终于实现了自己毕生的夙愿，加入中国共产党。

“一心向党、一生许党、一切为党”，是苏鸿恩一生的写照。当年，苏鸿恩跨越山海，辗转万里，放弃国外优厚待遇回到祖国，为国内心外科的创立和发展作出不可替代的贡献。时光飞逝，35岁的吴晓东借着舞台上的情景再现，再度走近这位百岁军医的忠诚与赤忱。

“年轻医生的动力，源于老前辈的言传身教。医学本身就是一个需要传承的学科，我们一次次在这样的感动中修正人生航向。”吴晓东说。

走进解放军总医院第二医学中心病房，呼吸与危重症医学科副主任张智健，全神贯注地操作呼吸机，查看患者各项身体指标。在他看来，日复一日地守护患者生命，就是对忠诚的传承与践行。

在张智健的带动下，该科每名医护人员都有个习惯——不论什么时候，只要抢救患者需要，都会及时赶回工作岗位。

“听令景从，不讲条件，不打折扣。”解放军总医院胸外科专家初向阳说，这是总院一线医护人员的信条，更是他们在关键时刻如一的选择。

8月下旬，小井红军医院旧址，站在“人民军医出发的地方”，聆听着英雄军医的故事，解放军总医院医疗保障中心远程医学科主任张梅奎，感受到身边一脉相承的“精神密码”，仍在熠熠闪光。

记者了解到，在医疗保障中心举办的“老专家讲传统”活动中，既向历史传统沉潜，又向精神深处开掘，吸引许多青年医务人员参与其中，接受教育。

“强国忠诚底色，是弘扬优良传统的第一抓手。”解放军总医院领导说，“总医院的优良传统，与我党我军的光荣历史一脉相承，镌刻着一代代总院人的铁血忠诚和使命担当。”

向战为兵，人民军医首先是军人

穿上白大褂走进病房，穿梭在急诊科忙碌的救治一线；换上迷彩服，奔赴演训场投身野战救护……聊起这一场景转换，解放军总医院第三医学中心军人护士长孙莹深有感触地说：“一名人民军医，首先是一名军人。”

在卫勤战线，孙莹从许多先辈名医大家的身上读懂了人民军医应有的样子——



图①：解放军总医院医护人员在该院院史长廊参观学。图②：一位正在住院的老兵给医护人员讲述革命故事。

岳一喆、郭阳虎摄

白发苍苍的羊善初教授，年过九旬仍通过可视教学系统远程指导学生，为基层官兵查体诊疗；任务来临，78岁的卢世璧院士毫不犹豫地奔向抗震一线，守护着一位位伤病员的安康；“一代名师”盛志勇院士从零开始白手起家，用毕生心血和智慧引领中国烧伤外科学走向世界前沿……

“要敢于担当，也要为战而医，确保拉得出、上得去、救得下、治得好。”伴随着强军兴军的时代浪潮，解放军总医院作为战略卫勤保障力量的使命任务也在不断拓展、更新。

解放军总医院领导告诉记者，筚路蓝缕的革命年代，卫勤保障一直是人民军队战斗中不可或缺的力量。走进新时代，姓军为战是铭刻在每一名医护人员身上不可磨灭的“荣誉印记”。

战斗岁月中锤炼的意志传承至今，成为解放军总医院保障人民军队迈向胜利的“精神密码”。

“在向战为兵这一优良传统指引下，我们通过统筹平时与战时保障需求，国家和军队政策制度运用、学科、人才、技术、平台等资源要素管理，体系协调持续推进医院高质量发展。”近年来，解放军总医院各诊疗单位的建设发展，见证了该院党委的深刻考量。

在解放军总医院海南医院，“走边防、上岛礁、下基层”早已成为医护人员传承红色基因、竭诚为军服务的行动自觉。他们先后组织100余次专家医疗队，赴南沙各岛礁巡诊，把优质医疗服务送到生命最前沿，护佑着驻岛官兵和家属的生命健康。

基层官兵的需求在哪里，为军服务就延伸到哪里。日前，解放军总医院第

一医学中心口腔科专家医疗队跨越5600余公里来到某边防团，开展“口腔健康下基层”边防行活动，医疗队员发扬“一切为了前线，一切为了官兵”优良传统，克服4500多米高海拔带来的强烈高原反应，片刻未歇就投入紧张的诊疗工作中。

首都北京、京东、京南、京西、京北、京中等医疗区，积极组织医疗保障练兵比武，定期面向基层开展义诊活动。“作为军队医院，我们的战斗力就体现在医疗质量，我们也始终在为了这个方向努力。”解放军总医院领导说。

生命至上，以大爱无疆护佑患者健康

2020年2月18日，解放军总医院第五医学中心感染病医学部主任王福生院士，在《柳叶刀》上发表了一篇关于新冠肺炎病理穿刺的论文，引起国内外医疗同行强烈关注。

这篇论文，为军地医务人员优化治疗方案指明了一个方向。此后3年时间，这篇论文在全球被多次引用。

王福生仍然记得为了完成这次病理研究，他抱着怎样的决心走入手术室。面对未知的感染风险，王福生没有丝毫退缩和犹豫。

意志的坚定源于精神的激励。我国著名传染病学专家陈菊梅教授，与可怕的传染病缠斗了70年。为了不影响科研进程，她主动摘掉高跟鞋、剃掉鬓毛等易引发炎症的器官，47岁时更是忍痛把

满口牙齿全部拔光……陈菊梅教授钢铁般的意志成为激励王福生不断向前的力量源泉。

“坚持精益求精看病行医，永不满足挑战自我，为了生命拼尽一切……”今天在解放军总医院救治一线，这是医护人员秉持的信念。

连日来，解放军总医院医护人员在一次次重温艰难岁月、回望先辈足迹的过程中，一次次学习、了解前辈们的故事，进一步明确了前行的方向。

敢于与死神“掰手腕”，病人才有生的希望。在离死亡最近的ICU战场，解放军总医院第一医学中心重症医学科主任周飞虎，一次次将生命垂危的重症患者从死神手里拉回来。

一位车祸多发伤青年患者，术后转入ICU，生命垂危。周飞虎闻讯深夜从家中赶来救治，患者病情错综复杂，先后经历3次气管插管，周飞虎守在病房，在蛛丝马迹中找到症结，及时精准调整用药。经过他和同事们积极努力，这位青年幸免脱险。

生命相托，永不言弃。解放军总医院第五医学中心肝病医学部副主任医师朱震宇还记得，刚刚走上临床一线时，在黄志强院士身上学到一名人民军医最本真的模样：“开别人不敢开的刀，治别人不能治的病。”

那年，一名年仅8岁的小患者，因为胆道的先天疾病前往解放军总医院治疗。在此之前，他已经前后进行了六七次手术。直到来到这里，已年过八旬的黄志强院士亲自操刀，为他进行了一场长达10小时的手术。

手术过后，黄院士每天都要去病房看望患者、观察术后情况，甚至亲自为孩

子换药。在黄院士身上，朱震宇看到了一名医者最纯粹的初心、对患者的关爱、对生命的敬重，自己也在向着这个目标不懈前行。

2020年，朱震宇前往青藏高原提供医疗帮扶。海拔3500多米，朱震宇连续站立了近8小时，为一名泡型包虫病患者进行手术。手术完成那一刻，他浑身是汗，近乎虚脱，连站都站不稳。

“优良传统是根基。没有根基，一切发展和建设都是空谈。”曾经，王福生经常看到前辈陈菊梅教授，兢兢业业战斗在临床一线的身影。如今，他也成了老专家，开始将生命至上的信念传递给更多年轻医务人员。

勇攀高峰，以科学求实态度开拓创新

在没有心脏超声的年代，黄大显教授倚靠丰富的临床经验，仅凭一双手就能摸出患者的心界位置，做出几近准确的判断。

曾经跟随在黄大显等前辈医者的身边，解放军总医院第一医学中心内分泌科主任毋义明，对老专家精湛的技术赞不绝口。

“以陈景云、朱盛修、卢世璧等老专家为代表的一大批总医院骨科人，瞄准前沿，持续探索难题，使学科实力保持了领先优势。”骨科医学部主任唐福福感慨地说，“老一辈留下的传承和积淀，让我们这些后辈有底气、有信心！”

在骨科医学部，4任学科带头人先

后荣获5项国家科技进步奖一等奖。医学部成立以来，成功开展世界首例利用5G技术远程指导机器人全髓关节置换术……一系列疑难复杂手术，载入解放军总医院科研攻关史册。

代代传承的还有战创伤医学。在研究生导师、著名战创伤外科专家盛志勇院士的指导和鼓励下，医学创新研究部付小兵院士将战创伤研究作为一生为之奋斗的事业，在国内率先开展以生长因子为代表的新型生物材料治疗战创伤的研究，开展了国际首例汗腺再生手术，解决了大面积烧伤后汗腺再生的难题，被国际上评价为“里程碑式的研究”。

今天在解放军总医院，一系列技术领域的突破，如雨后春笋——

呼吸与危重症医学部完成14例肺移植手术，心血管病医学部开展新型覆膜支架系统治疗，肝胆胰外科医学部、泌尿外科医学部使用5G超远程机器人实施手术，肿瘤医学部内镜中心开诊……

“很荣幸，我们见证了总医院技术创新和发展的过程。”解放军总医院第八医学中心呼吸与危重症医学部主任解立新说，“未来任重道远，我们还需要开展新业务、开拓新领域、学习新技术，对标最前沿的技术水平不懈攀登。”

无私奉献，永葆新时代人民军医好样子

中秋节前夕，解放军总医院第一医学中心心内科护士长李海燕，像往年一样收到了“老朋友”发来的微信祝福。

在几十年的护理生涯中，李海燕救治的患者不计其数，许多人与这位和蔼可亲的护士长大姐保持着朋友一般的联系。在李海燕心中，为这些曾经生命垂危的患者提供无私而真挚的帮助，是她作为一名白衣天使神圣职责。

无私奉献、高尚品德，是新时代解放军总医院医护人员的精神标杆。

建院初期，解放军总医院老前辈抛家舍业、义无反顾投身到创业的火热实践中，科室缺什么就从家里拿什么，患者没有钱就接到家里照料吃住，在楼道开办“走廊大学”，在家里办起外语学校……

解放军总医院妇产科创始人、“党的女儿”叶惠芳，终身献给医学事业数人无数，在生命最后一刻将遗体捐献用于医学研究；呕心沥血育人，将医术毫无保留传授给学生，退休之后仍义务讲授英语分文不取……倾心奉献，是她生命的主旋律；大爱无私，是她人生的幸福观。

“为了生命拼尽一切，为了患者舍得一切，始终牢记全心全意为人民服务的宗旨……”解放军总医院第一医学中心妇产科护士长李江华说，“她的品格像永不灭的灯塔，指引着我们不断前行。”

在传承弘扬优良传统活动中，解放军总医院第七医学中心组织评选“华益慰式的好医生”。“华老处处为患者精打细算，尽最大努力为患者减轻经济负担。”儿科医学部主任周焯霞表示，华老是永远学习的榜样。

赓续血脉、薪火相传。新时代的解放军总院人正接过前辈的火炬，肩负起新的历史使命，不断续写新的篇章。